



自画像

■ 郗智成（黑龙江）

一米六九的身高该算是几等残废
一百二十九斤体重偏瘦却趋于硬朗
小名叫大成发小们个个耳熟能详
我的姓生僻不像我的诗歌浅显易懂
早先是志气的志，后来怕胸无大志
玩物丧志
改成现在的智是想借助一点智慧的
灵光
管他大成中成小成还是一事无成
参禅悟道后我不再去想
十年前不知磨废了多少秃笔
十年后不知敲碎了多少月光
不吸烟不喝酒不打牌
就爱鼓捣点儿缠绵悱恻的破诗
自信并不缺少男子汉的阳刚
不拜佛，热时品“铁观音”全是为了
遮凉
冷时沏一杯“大红袍”披上
余暇唯喜煮字，打发饥饿时光
观四季冷暖，感世态炎凉

桃花，春天的一枚发卡

■ 薛玉林（江苏）

春风轻拂柳腰
桃花，灿若云霞
盛放一夜思念的梦

晨露，轻吻着花瓣
每一滴都是时光的低语
诉说生命轮回的欣慰
岁月的发髻上闪烁着温柔的光

蜜蜂吟唱，蝴蝶轻舞
桃花，回应着春天的拥抱
溢出自己甜蜜的芬芳

绿色与大地热恋
惊羨的目光流连忘返
羞涩与坚韧，融入一身
承载万物苏醒的脚步

是时间的诗，是空间的画
灼灼其华，不言不语
桃花，春天的一枚发卡
唯有自然能读懂她内心迸发激情的
密码

春讯

■ 郭万源（湖南）

暴雨把脚印烙在泥泞里
整夜的跋涉陷落成洼
而胸膛始终亮堂着
不灭的星光在肋骨间流淌

鸟鸣如金属滴落
无数惺忪的花瓣
推醒失眠的窗台
地平线正被光线重新装订

小草踏着脚，抖一抖水珠
油菜花举起金黄的灯盏
资水也开始丰盈，体态迷人
所有被埋葬的，都将在腐叶下翻身

春天，正用解冻的喉咙歌唱——
那些深埋的并非死去
只是以种子的姿态，在等待
等待闪电劈开陈旧的棺椁

副刊责任编辑：

王建成 王晓军 郭园
胡全旺 金松

“网”来的儿媳

■ 文轩（河南）

这两天，老张的心情是既愉悦又忐忑——儿媳妇马上进门了，不要一分钱彩礼，搁谁，谁不高兴了？他看着为儿子布置好的婚房，嘴里像含着一块糖。他又来到正屋，同老伴一起装饰好拜堂现场。然后，望着那绸缎大红布中间的“喜”字出神——

他七岁就失去了父爱，母亲带着两个哥哥和他一起艰难度日。轮到他找对象时，母亲陪着笑脸四处托媒婆提亲。然而，女方家个个都是狮子大开口，上千元的彩礼钱出了还不算，沙发、自行车、录音机三大件样样还不可缺。否则，谁家的闺女也不愿往他家这个穷坑里跳。

那天，老张的儿子张聪突然对他说：“爸，我准备结婚了！你看着张罗一下吧。”老张听到张聪轻描淡写的话，非常吃惊！

“啥？我和你妈已给你找了媒婆提亲呢，你媳妇儿从哪儿来？”老张感觉不可思议。“网

上。”老张感觉有点离谱，“这网上的东西你也信？替身换脸，改音装亲，哪个不是坑蒙拐骗的货色，民警光在网上提醒大家就不下一千遍！”“爸，我跟您说结婚就是结婚，您说那么多干嘛，诈骗犯毕竟还是个别现象。”

“那我问问，女方给你要钱没，就是以彩礼的名义？”“人家就没提钱，说简简单单走个婚礼仪式就行了。”

天下还有这好事？老张感觉有点悬乎，这就是猪八戒背媳妇——尽想好事。常言说得好：“女看娘，男看爹”。女方爹娘为人咋样？女孩儿本人性格人品咋样？……这些不都是传统习俗传承下来的老一套吗！万一娶回个没心没肺的白眼狼，那今后全家都不得好过。

老张不同意张聪就这么草率弄回一个不知底细的媳妇，坚持要找媒人。张聪跟老张沟通无果，气嘟嘟地走了。

翌日，张聪走进村委会办公室。他推门的第一眼就看到

红色字体的入党誓词，右侧挂着一面鲜红的党旗，办公桌椅干净整洁。村主任大胖正在档案柜前翻资料。大胖听见动静，转身看到了张聪。没等他发话，张聪迈进门槛的第一脚就说话了：“主任，您管俺家的事不管？”大胖问咋了。张聪就一五一十叙述了一遍。

“嗨！你爸的思想就是僵化，怪不得人家叫他死脑筋！”大胖说着拨通了老张的手机。“咋了大胖？”老张点开电话就问。“叔，你还是来村委会一趟吧。”

没一袋烟工夫，老张很快来到村委办公室。进门撞见张聪：“你来这干啥？”“叔，你别问孩子，先回答我的问题。”大胖没等张聪反应过来就插上了话。老张得知缘由，将大胖拉到一边，嘀咕了一阵。大胖回到张聪身边：“你爸说得有道理，婚姻是一辈子的大事。”张聪一听急了：“主任，你咋跟我爸一样呢？”

大胖笑了笑，没有回复。

然后说，这样吧，张聪，这事急不得，你先回家，咱过两天再说好吧？张聪看看老张，老张沉着脸没吱声。他回头看看大胖，没等他说话，大胖就甩了下手，示意他先回家。张聪看着没戏，生着气回了。几天后，大胖同镇政府的一名干部跟着张聪来到了网上的线下女朋友吴梅家。

吴梅有三个姑姑——两个妯娌和两个姨妈，加上本家的叔婶已挤满了屋子。吴梅的父母非常热情，他们请客人坐到摆放着香蕉、苹果、橘子、花生及瓜子的桌旁。没等客人说上几句话，吴梅的三个姑姑就提出必须往城里买房；两个妯娌说，还得给买车；两个姨妈也争先恐后说：“万里挑一（一万元的订婚现金）和三金（金手镯、金项链、金戒指）绝对少不了……”吴梅的七姑八姨争抢着提条件。

“我的婚姻我做主，你们谁也别替我操心。是我结婚不是你们结婚。我只认人品不认钱。张聪朴实、勤快，在工地上粘地板砖的手艺活属一流，每天不少挣钱；再说了，我开着网店销售内衣厂的宝宝衣也挣不少，我有手有脚，凭什么再给人家添困难呢？将来我俩有能力养家。”这时，吴梅的父母从套间走出来说道：“她姑姑她姨她妯娌，你们谁也别掺和搅闹了。梅说得对，她的婚姻她做主，我们支持她，不能给男方增加困难。”

……
到此，大胖和镇政府干部才真正了解了张聪对象的为人，及不要彩礼的初衷。于是，镇政府干部当即宣布：“根据我县倡导移风易俗的规定，为弘扬社会良好道德风尚，现将三万元奖金颁给吴梅！”

五一劳动节。张聪和吴梅在村主任大胖主持的婚礼上，双双跪拜高堂。老张和老伴分别坐在高堂左右，脸上绽放出两朵奇特的花朵！

这首诗够明白，够辛辣，够傲娇，够得意，够个性，够鲜明。杜牧是又一个名副其实的“紫薇郎”。而且，杜牧的紫薇花比白居易更有鲜明的个性，诗里将紫薇花的植物特性拟人化，更生动，更傲然。

宋朝的杨万里也酷爱紫薇。他对紫薇花的描写更为细腻。“似痴如醉弱还佳，露压风欺分外斜。谁道花无红十日，紫薇长放半年花。”那紫薇花看起来长条柔弱花枝婀娜，在秋风秋露中摇摆，却是一种极其柔韧而长久的花。

是谁说花无十日红，紫薇开花，可以长达半年，经得起风霜雨露的洗礼。诗里传达了杨万里人生审美，就是紫薇的柔韧，坚持，外柔内刚，生命力顽强。杨万里和白居易一样，身居高位，坚持着清廉本色，这在封建时代非常难得。

一路走，一路看，一路想，全然忘记了看龙舟之欠，我的心境不觉轻松了。紫薇，越看越耐看，让人越看越喜欢！

于此，我对紫薇愈加爱慕了！



伏溪晨曦 摄影 | 王建良（湖南）

遇见紫薇

■ 雁秋（湖南）

五月初六早晨，虽然飘点雨，但阳光很好，天很蓝，云朵很白。步行到乌涌边，去观“游龙”（有别于赛龙舟），原来是好友误报了信息，涌边风平浪静。说来惭愧，来广州二十多年，没观过一场龙舟赛，也没吃过一顿“龙舟饭”，也许是心绪所致吧。今年突然起了心，却又错过。不见龙舟，却遇见了紫薇。也算一种弥补吧。

乌涌狭长的水道，光亮如镜。两旁的护栏内间隔的三角梅，鲜艳无比；岸上香樟成荫，风生水起，凉爽舒服。有水有花有树，我便喜欢来此散步。去年右岸改建，一条天蓝的橡胶跑道一路延伸到乌涌水闸，大吉沙码头；涌边新种了很多紫薇，今年雨水足，紫薇开得很欢，甚是养眼！

我便沿岸漫步，紫薇花

不时将其柔美的枝条、娇媚的颜色、精致的花瓣、朦胧的花形，深情款款，于我的眼前铺开去，粉红的，紫红的，还有雪白的，花团锦簇，开了一路，绽放出水乡富裕后的笑容。

紫薇缘自何时引起了我的留意？于朋友家别墅庭院前的花坛内？于公园池塘边草地上的几根摇曳的花枝？于路旁道边，旁逸斜出的那份优雅？是紫薇柔和仙媚的花色，是温柔沉静的气质，是把自己最亮丽的时刻绽放于最火热的夏季的勇气？诚然，紫薇，以一种柔韧而美丽的生命形态吸引了我！

我不由想起古代的“紫薇郎”与“杜紫薇”来。

“丝纶阁下文书静，钟鼓楼中刻漏长。独坐黄昏谁是伴，紫薇花对紫薇郎。”五十岁的白居易贬谪到九江

后，年轻时的一腔热血逐渐冷却，这首略带自嘲的“紫薇花”对“紫薇郎”，便是白居易的自身写照。从此，“紫薇花”“紫薇舍人”“紫薇郎”，让白居易飙高了热度，尤其是让默默无闻的紫薇花，从此得以扬名。

“紫薇花对紫薇翁，名目虽同貌不同。独占芳菲当夏景，不将颜色托春风。浔阳官舍双高树，兴善僧庭一大丛。何似苏州安置处，花堂栏下月明中。”白居易非常喜欢紫薇花，也爱种植紫薇，紫薇伴他从“紫薇郎”成了“紫薇翁”。他将人生看淡后的闲适，坦然，寄予紫薇的低调，长久与清贵。

无独有偶。喜欢紫薇的还有晚唐的杜牧，人称“杜紫薇”。“晓迎秋露一枝新，不占园中最上春。桃李无言又何在，向风偏笑艳阳人。”